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ТЕОРІЯ МОВНОЇ КАРТИНИ СВІТУ Л. А. ЛИСИЧЕНКО 
У ФОКУСІ ЛІНГВІСТИКИ БРЕХНІ 

Професор Л.А. Лисиченко розробила ґрунтовну теорію мовної картини сві‑
ту і лексичного значення як її репрезентанта, що у світлі сучасної лінгвістики 
може бути доповнена й розширена, про що пише й сама дослідниця: «Слово, 
як відомо, є однією з найважливіших мовних одиниць, у якій фіксуються в за‑
гальному вигляді наслідки пізнавальної діяльності людини. Питання про міс‑
це слова у мові, про його функції, значення, семантичну структуру має тривалу 
історію, воно по-різному розв’язувалося залежно від рівня розвитку мовознав‑
ства і суміжних із ним наук, від світоглядної позиції дослідника. Незважаючи 
на багатоманітність підходів до вивчення слова, воно на всіх етапах розвитку 
мовознавства, в усіх його напрямах вважалося одним з основних мовних еле‑
ментів» [Лисиченко 2006, с. 5]. 

Сучасна поліфункційна лінгвістика збагатилася такими новими мовознав‑
чими напрямами, як лінгвопрагматика, лінгвоконфліктологія, лінгвістична 
жанрологія, теолінгвістика, лінгвогендерологія, лінгвоемоціологія, лінгвістика 
креативу, комп’ютерна лінгвістика та ін. [Див.: Заніздра Н., Заніздра  В. 2008; 
Маленко, Борисов 2021; Мельничук 1991 та ін.]. Серед них виокремлюється  
і лінгвістика брехні [Див.: Космеда 2022], методологійні засади якої розроби‑
ли в другій половині ХХ ст. німецький філософ Х.  Вайнрайх [Вайнрайх 1987, 
с. 44 –87] і американський лінгвіст Д. Болінджер [Болинджер 1987, с.  23–43]. 
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Очевидно, концептуальну й мовну картину світу доцільно вивчати у фокусі 
проблематики лінгвістики брехні, зокрема йдеться про такі ключові проблеми 
цього наукового напряму, як омовлення бінарної опозиції правда — неправда 
(брехня) та її  відображення в МКС з урахуванням модифікацій на зразок пра-
вий (правдивий) — лівий (неправдивий), білий (правдивий) — чорний (неправдивий) 
та ін., що в різних лінгвокультурах має своєрідний вияв. Інколи лінгвістику 
брехні номінують лінгвістикою фейку, що сфокусована на вивченні специфі‑
ки моделювання неправдивих смислів, тобто лексичних і паремійних формул 
омовлення брехні, що в сучасному мас-медійному дискурсі особливо актуаль‑
но: простежуємо з’яву нових слів і значень, розширення МКС і семантики сло‑
ва, формулювання неправдивих дефініцій та ін. 

Предметом лінгвістики брехні може бути й етимологія: відомі випадки 
псевдоваріантів інтерпретації походження слів, актуалізацію так званої народ‑
ної етимології, спрощене тлумачення внутрішньої форми слова та ін. Інколи  
в тлумачних словниках натрапляємо на псевдотлумачення значень слів і сло‑
восполучень, подання умовних номінацій, обмовок чи недомовок і под. Звер‑
німо увагу й на формування термінології різних галузей знань, в основі якої 
компоненти псевдо- і квазі-, що активно фіксується словниками. Зазначене, як 
видається, дає право стверджувати про існування псевдо (чи квазі) мовної кар‑
тини світу — картини світу, що вербалізує неправдиву дійсність, тобто картини 
світу, що фіксує вербалізацію неправди.

Л.  А.  Лисиченко зауважує, що значення слова — це таке мовне явище, «у 
якому відбивається вся складність мови як суспільного явища взагалі і слова 
як одиниці мовної системи. Із такого розуміння  виникає і вивчення лексич‑
ного значення як багатокомпонентного явища» [Лисиченко 2006, с. 15], що має 
складну, до цього часу, як видається, до кінця не пізнану структуру. Серед типів 
лексичного значення Л. А.  Лисиченко, услід за іншими вченими, указує на іс‑
нування об’єктивного й суб’єктивного лексичного значення [Лисиченко 2006, 
с. 24]. Очевидно, суб’єктивне значення може бути неправдивим, таким, що не 
відповідає дійсності, неістинним, з актуалізацією викривленої інформації, не‑
правдивої оцінки, фіксації псевдоемоцій тощо. 

Лінгвістика неправди фіксує і особливості омовлення віртуальної реальнос‑
ті, вимислу, фантазії, оскільки паралельно до реального світу існує світ ірреаль‑
ний, який також омовлюється. Подібна класифікація неправдивих суб’єктивних 
значень та неправдивої (брехливої) картини світу очікує на належне вивчен‑
ня, вироблення відповідної класифікації значень за опозиційним параметром 
вияву правда чи неправда, хоч ці поняття є відносними. Крім того, як вида‑
ється, компонент неправди може входити в структуру лексичного значення 
з урахуванням його базових компонентів: неправдиве денотативне значення 
(спеціальна воєнна операція замість війна — заміна реалій дійсності), неправ‑
диве сигніфікативне значення (від’ємний наступ замість відступ), неправдиве 
прагматичне значення (z-священник, окупація — z-zомбі) з урахуваннях усіх його 
модифікацій.
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КОЛОРАТИВ ‘KIZIL’ (‘ЧЕРВОНИЙ’)  
У МОВНІЙ КАРТИНІ СВІТУ ТУРКІВ

Останнім часом науковці зосередили свою увагу на вивченні картини сві‑
ту, зокрема логічної, концептуальної, мовної тощо. Мовознавці аналізують на‑
ціональні й індивідуальні картини світу, досліджують поетичні. Поширилися  
й «дослідження етноспецифічних мовних і концептуальних картин світу як ре‑
зультату розумової діяльності членів етнічної групи, що є носіями конкретної 
мови» [Тімкова 2015, с.  144]. Доводиться тісний зв’язок мовної картини світу 
(далі МКС) з національною ментальністю [Лисиченко 2009; Красовська 2009  
та ін.].
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